



Budapestre vonatkozó ujságcikkek

Osztályozás

Tárgy

381.6

Hely

Idő

"1921"

Személy

Helyszám

Szerző:

Cím: *Mit követel a főváros éhező népe?*

Forrás:

Igazság

Bp.
(Hely)

1921. 9. 17
(Idő)

(Köt. v. füz.) (Oldal)

XXII. évfolyam XX. sz. 23. sz.

Mit követel a főváros éhező népe?

Wolff Károly tizenkét pontja a drágaság letörésére — A főváros tiltakozása Nyugat-Magyarország elszakítása ellen

(Az *Igazság* tudósítása.) Budapest székesfőváros törvényhatósága ma délután négy órakor Sipőcz Jenő dr. polgármester elnöklésével rendkívüli közgyűlést tartott, hogy tiltakozzon Nyugat-Magyarország elszakítása ellen és hogy állástfoglaljon a drágaság ügyében. Az elnöki bejelentések során Sipőcz Jenő polgármester elparentálta Wekerle Sándort, aki díszpolgára volt a fővárosnak és indítványára emléket jegyzőkönyvben örökítik meg. Ezután áttértek a napirendre.

Csilléry András szólalt fel elsőnek, a nyugatmagyarországi kérdéshez és élesen bírálta a külügyi kormányzatot. Tettrekészség helyett gyáva meghunyászkodást látunk — mondotta. — Őlhetett kézzel nézünk a jövő elé, amely pedig a számunkra reménytelennek látszik. Felemeljük tiltó szavunkat Nyugat-Magyarország elrablása ellen. Már csak azért is meg kell menteni Nyugat-Magyarország népét, nehogy az osztrák vörös kommunista uralom igájába dőljenek. Arra kéri Nyugat-Magyarország népét, tartson ki hién testvérei mellett.

tőlünk pedig ne kívánja a kormány, hogy kocsavarjuk testvéreink kezéből a fegyvert.

Határozati javaslatot terjeszt be, melyben tiltakozik Nyugat-Magyarország elszakítása ellen és erősebb külpolitikai sürget.

Utána Baracs Marcell dr. emelkedett szólásra. A trianoni békét ugymond szerződésnek hívják, holott szerződés csak két fél szabad akaratának megnyilvánulása útján jöhet létre. Mi nem szabad akaratból fogadtuk el ezt a szerződést, hanem ránkényszerítették azt erőszakkal. Csak annyit tartunk mea belőle szabad akaratunkból, amennyit ki tudnak erőszakolni. A trianoni béke nem egyéb, mint a szövetségi hűség megbüntetése. Minket megbüntettek, azokat pedig, akik részt vettek a szerződés megkötésében, azokat pedig alattomosan megtámadták bennünket, azokat megjutalmazták.

A hivatalos Magyarország megtartja a trianoni békét, de a nem hivatalos Magyarország nem fogja tűrni, hogy testvéreit elszakítsák és amikor látjuk, hogy a testvéreink fegyverrel is hajlandók harcolni azért, hogy mellettünk maradhassanak, lelkiünk hozzájuk száll, fegyvereikre áldást kérünk.

A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel elogadta Csilléry határozati javaslatát. Ezután a drágaság kérdéséről kezdődött meg a tanácskozás. Elsőnek Wolff Károly, a községi párt vezére szólalt fel. Felelőssége teljes tudatában demagógia, szennvedély és párt-

politikai szempontok kikapcsolásával szól erről a kérdésről, mert az ezeréves Magyarországnak sohasem volt válságosabb ideje a mostaninál. A teljes gazdasági csőd alapja természetesen a trianoni béke.

De súlyos hibái vannak a belpolitikai kormányzatnak és a pénzügyi kormányzat felelős az ország pénzügyi katasztrófájáért. A kenyér ára a felével volt kevesebb, a mostani pénzügyminiszter kormányra jutásakor, mint ma.

A korona ára felszökött ugyan, de csakhamar mélyen visszaesett. Az ország pénzügyi politikáját revízió alá kell venni. Ma a pénz megszűnt értékmerő eszközzé lenni, áruvá lett és

a játékszenvedély eszközzé. Meg kell változtatni a nagybankoknak is gazdasági politikájukat, mert ma nem a hiteligenyüket elégítik ki a bankok, hanem az árukat raktározzák. Áttért azután a közéletmezési kérdésre. A városnak és a falunak sohasem szabad ellenségnek lenni. Nem a csizmát nézi, hanem a fejet: azt, hogy a fejben van-e ész, a szívben van-e jellem. Ne leplezzék a visszaéléseket pártpolitikai köpönnyel. Az öné és egymagában nem lehet irányadó az életmezési politikában.

Elítéltük a munkásdiktatúrát és tiltakozunk a parasztdiktatúra ellen is.

Az életmiser-politikában nincs rendszer, kapkodást látunk. Ez így nem

mehet tovább. A kisgazdálkival való teljes egyetértésben rendszeres és jó közéletmezési politikát kell csinálni. Folytonosan a világparitást emlegetik a buza árával kapcsolatban. Rendben van.

ha a világparitást emlegetik ennél a kérdésnél, de akkor a munkabérek, a tisztviselői fizetéseket is a világparitás mellett számítsák.

A kereskedelmet legális keretek közé kell szorítani. A vállalatok magyarsze rezsiköttség címén emeli horribilisre a gyártott árukat. Egy bányagazgatónak nem lehet évi huszonegymillió korona jövedelme, mert ez csak a község rovására mehet.

Benyújtja ezután tizenkét pontból álló határozati javaslatát. A tizenkét pont így szól:

1. A nyomorgó tisztviselők és munkások helyzetének sürgős megjavítása.
2. A vágómarha, sertés, zsir, gabona, zöldség, hüvelyesek kivételének betiltása, a már kiadott kiviteli engedélyek visszavonása.
3. A kenyér árának jelentős leszállítása.
4. Budapest részére korlátlan élelmiszer engedélyezést és ehhez szükséges tökélt.
5. A nagytétényi sertéspásárok betiltása, a kivitel később engedélyezése esetén Budapest részére is hasonló kedvezmény.

vezmény.

6. A hátralékos lisztmennyiség kiosztásának biztosítására a vámörölmalmog megrendszabályozása.

7. Az áruuzsora letörését, a láncolásra felraktározott áruk feljelentőinek jutalmazását és az áru elkobzását.

8. Havonként csökkenő irányárak megállapítása.

9. A burgonyából és gabonából való szeszűzés megrendszabályozása.

10. Az élelmezés körül visszaélést vagy mulasztást elkövető tisztviselők elmozdítása.

11. A bankok áruüzleteinek felülvizsgálása és korlátozása.

12. Pártipolitikától mentes panamákat megtorló, érdekes élelmezési politika biztosítása.

A tizenkét pont felolvasása után kijelentette, hogy ezeket csak kiváló szakférfiakkal való előzetes megbeszélés alapján állította össze. Az a hite és meggyőződése, hogyha ezeket teljesítik, lényeges javulás áll be a közéletmezés terén.

Szünet után Kazay László támadta a nagybancokat, hibáztatja a kormányt, aki azzal telíti a bajokat, hogy a nagybancok pártjára áll. Helytelenül, hogy a kormány a Futurát nagy támogatásban részesíti.

Horváth Károly élesen támadja a város vezetőségét, hogy a drágaság ellen semmi pozitív tervvel nem állt elő és rendkívüli közgyűlés nélkül semmi sem történt volna. Ne másoktól várjunk mindent, hanem intézkedjék a főváros a maga hatáskörében, mert a fővárosnak nagy hatalma van, s ha ezzel a hatalmával okoskodjon és észszerűen él, nem fajulhattak volna a viszonyok idáig.

Eber Antal szerint véget kell vetni a kereskedelem és ipareltesen politikának, mert csak így lehet többet termelni és csak a többtermelés vehet véget a gazdasági válságnak. Hibáztatja a többségi pártot, hogy a politikáját, amely miatt a tulsó oldal számos kiváló közgazdasági szaktényezője kibukott a bizottságokból és így nem juthat szóhoz. Szerinte mindenkinek teljes objektivitással kell hozzájárulni ehhez a nagyfontosságú kérdéshez. Vitába száll Wolff Károlyval, s azt mondja, hogy a bankok szerepe a drágaság elűzésében minimális. A drágaságnak kilencvenöt százalékban a valutaviszonyok az okai és a fennmaradó öt százalék irható más tényezők rovására. A többtermelést meg kell védeni, a termelést szabaddá kell tenni, az állam pedig vegye védelmébe azokat, akik az

ilyenformán keletkező árakat elviselni képtelenek. A főváros közgazdaságának az élére olyan erőskezű férfit kell, aki szaktudással is rendelkezik, mert ebben a katasztrófális helyzetben nem lehet dilettáns módon vezetni a fővárost.

Szöke Gyula az ellátatlanság gabonáját, illetve lisztjáromosságát tette szóvá.

Majd a zárszó jogán ismét Wolff Károly szólal fel, ki válaszolt Eber Antalnak. Kijelenti, hogy a bankokra vonatkozó állítása adatokon alapszik, és pontos értesülés alapján beszél.

Majd a közgyűlés egyhangúlag elfogadta Wolff Károly határozati javaslatát. Ezután **Folkusházy Lajos** alpolgármester **Szöke** beszédére válaszolva kijelenti, hogy az állam nem utalt ki kellő mennyiségű lisztet, a beszerzés nagyon megnehezedett, úgy, hogy az ellátatlanság listájára fel nem vett lakosság elátásáról szó sem lehet.

A háború óta a mai napig még sohasem kellett a fővárosnak olyan nehézségekkel megküzdeni a téren, mint éppen most.

Ezután tanácsi előterjesztéseket tárgyaltak. A közgyűlés este tíz órakor ért véget.